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Előfizetési árak: 
Egy évre ts0; félévre S0; negyedévre 45 Lei. 

Mirdetések milliméter dijszabás szerint. 

Méziratokat nem adunk vissza. 

A csikszereda és gyerdvószenimniklósi válosi választá- 

Felelősszetkesztő: 

T. mers BÉLA 

sokat a kormány megsemmisiítette. 
Az Adeverul c. bukaresti lapban olvassuk, hogy a kormány ugy a ecsiksze- 

redai, mint gyergyószentmiklósi városi választásokat, avval az indokolással, 
hogy a magyarság nem adott megfelelő számu helyet a tanácsban a romá- 
noknak és a polgármesteri széket nem látja románok által 
semmisitette. Ugyancsak az Adeverul közli, hogy minden 

rint ugyan ilyen sorsa lesz a brassói választásoknak is hasonl 

ztositottnak, meg- 

valószinüség sze- 
indokok alapján. 

Ha a hir igaznak bizonyul, meg kell valljuk; nagy me lepetés részünkre. 
Mit ér akkor az egyezmény, mire való volt irásos megálla odás ? 

Aranylakodátom. 
— ldősebb Márten Lajos birtokos és neje Páll Anna 50 éves házassági évfordulója. – 

Ünnepélyes istentisztelet. 
Folyó hó 22 én ünnepelte házasságának 

ötven esztendős évfordulóját id. Márton Lajos 
gyergyószentmiklósi földbirtokos, városunk egyik 
legtekintélyesebb székely gazdája. 

Ősi székely szokáshoz hiven, először a 
templomba ment el az aranylakodalmas pár, 
hogy 50 esztendő után ujra Isten áldását 
kérje és háláját a teremtőnek kifejezze. 

ÉEélekemelő aktusnak voltunk szemtanui, 

amikor az agg házaspár az oltár elé járult s 
Szabó György kerületi főesperes szép papi se- 
gédlettel celebrált ünnepélyes istentisztelet ke- 
retei között ujra az egyház áldását adta rájuk, 

majd emelkedett szavakban méltatta az ünne- 
pély jelentőségét. 

A templomban a kiterjedt Márton esalád 
közvetlen tagjai s Márton Lajos nagyszámu tisz- 
telői voltak jelen, kik meleg szeretettel fejezték 
ki e kivételes szép alkalomkor az ünneplő pár- 
nak jó kivánataikat. 

Mi sem haladhatunk el szó nélkül ezen 
kivételes és kevés embernek osztályrészül ju- 

tott évforduló mellett, mert valóban Isten kü- 
lönös kegyelme, hogy valaki egy fél század 
multán testben épen és lélekben erősen oly sok 

szerető rokon, barát és tisztelő között tarthassa 
meg aranylakodalmát. Mint példát is kell em- 
berek elé állitsuk Márton Lajos életét és mun- 

kásságát, aki az élet nehéz küzdelmei között a 
köznek, fajának és a társadalomnak való mun- 

kásságot, mint életcélt tüzte egyik feladatául. 

Hosszu éveken keresztül Gyergyószent- 
miklós nagyközség birája volt, évtizedeken át 

pedig a gyergyószentmiklósi egyháztanács me- 

gyebirája. 

Mindenütt ott láttuk Márton Lajost, ahol 
a köznek tenni kellett, ahol a közért áldozatot 
kellett hozni. Hajlott kora ellenére is, amikor 

más már nyugalomba vonul, Ő fiatalos frisse- 
séggel, tettkészséggel mindenütt ott van, min- 
denütt példát és utat mutat, hogy erőt, bizal- 
mat öntsön a ma nekéz óráiban a jobb jövőért 
küzdő jövendő generációba. 

Márton Lajos, aki takarékos, példás és 

mukás életével egy hosszu emberöltőn át irányt 
mutatott, ebben a tisztes korban embertársainak 
tiszteletét és megbecsülését érdemelte ki. 

A lakodalmi vacsora. 

Egsti 8 órakor a diszesen és izléssel átala- 

kitott Páll Sándor-féle vendéglőben álta ven- 
dégül az ünneplő pár nagyszámu tisztelőit, akik 

a családtagokkal együtt mintegy 70-en vehet- 
tek részt a banketten. Képviselve volt Gyer- 
gyószentmiklós városának minden rétege s az 

ünnep érdekességét minden esetre emelte az a 
körülmény is, hogy annak résztvevői között az 

aranymézesheteiben lévő párt, Ferenczy Pista 
bácsit is ott láttuk, aki a tőle megszokott figyel- 
mességgel és ma is, 80 évének dacára, teljes 
szellemi frisseséggel sok ólettapasztalatra mu- 
tató szép felköszöntőket mondott. 

Ott láttuk a lakodalmi vacsora résztvevői- 
nek sorában a két egyházföt: Szabó György 
kerületi főesperes és Görög Joachim kanonokot, 
dr. Tódor Béla főgondnokot nejövel, E. Deér 
Kálmán bankigazgatót, dr. László Dezsőt, Fü- 

löp Józsefet nejével, dr. Gaál Alajos orvost, id. 

Szász István és Pál József birtokosokat, Páll 
Lajos tekerőpataki birtokost, Puskás István 
bankvozérigazgatót és sokat számosan Gyergyó- 
szentmiklós tekintélyes székely gazdái és in- 
tellektueljei közül. 

Az elhangzott igen szép felköszöntökben 
a felszólalók mindegyike meleg szeretettel és 
őszinte nagyrabecsüléssel emlékezett meg az 

ünnepelt Márton Lajos és feleségéről, akik pél- 
dát mutató munkás élet között most az 50 esz- 
tendős házasélet arany küszöbét lépték át. 

A mindvégig emelkedett jókedv és ünnepi 
hangulat közepette a vendégsereg a kora reg- 
geli órákig kitartott. 

Még egy őszinte gratulációt kell elmond- 
junk : Páll Sándorné messze ismert háziasszony 

ezuttal is remekelt, mert olyan vacsorát adott, 
amelyet még sokideig megemlegetünk, különö- 
sen a ropogós malacpecsenyét s tartogatjuk ét- 

vágyunkat a beigért vendéglőhelyiség megnyi- 
tóra és a Páll Sándor által frissen töltött Dré- 
her-sörre. s. n. 

JANCSO és MIKLÓ 
gheotzheni Gyergyészemmiós. Főtér, Cziffra- féle ház. 

Szerkesztőség és kiadéhivata 
Byergyói Bank és Takarékpénztár NR. T. emel 

Szerkesztőségi órák mindennag d. m. s 

(Cxira-féle Máz.) Telefen : 25. 

Rz lIpartestület közgyülése. 
Nagyjelentőségü tervek megvalósitása. 

A gyergyószentmiklósi Ipartestület folyó 
hó 21-én tartotta meg rendes évi közgyülését. 

A közgyülés első tárgya az iparhatósági 
megbizottak választása volt, melyet dr. Nagy 
József városi ügyész, mint a város delegáltja, 
vezetett le. 

Stengel Károly ipt. alelnök, az itthon nema 
lévő Csiby János elnök helyett átvéve az el- 
nöklést, a mult évben elhalt 10 iparos tag el- 
parentálása után, a gyülést megnyitja. 

György ipt. jegyző olvassa fel a testület 
mult évi müködéséről szóló jelentését, melyből 
megállapitható, hogy az elnökség és előljáróság 
ugy az egyes iparosokat, mint magát a testület 

erkölcsi és anyagi érdekeit érintő ügyekben a 
legnagyobb odaadással fejtette ki müködését. 

Á jegyzői jelentés a legnagyobb megelé- 
gedéssel vétetett tudomásul. 

A mult évi vagyon-mérleg és zárszámadás, 
valamint a folyó évi költségvetés egyhangu el- 
fogadása után elnöklő Stengel Károly az elől- 

járóság, valamint a tisztikar nevében vissza- 
adja a megbizatást a Közgyülésnek s kéri, 

hogy az elnök és tisztikar, valamint a választ- 
mány megválasztását a Közgyülés ejtse meg. 

Választás. 
Az elnöklést átadja Sándory Mihály kor- 

elnöknek, aki a maga részéről, mint az elnök- 
lésre leghivatottabbat, Csiby Jánost ajánlja, 

mire a Közgyülés régi elnökét, Csiby Jánost, 
egyhangu felkiáltással választja meg. 

A jelölő-bizottság javaslata alapján szám- 

vevőkül : Berkovits Lázár, Schuller Károly és 
György Sándor választattak meg, mig a választ- 
mányba 20 rendes és 6 póttag választatott. 

Temoetkezési osztály létesitése. – 
Az egység érzete. - A kitartás. 

Ezután a Közgyülés Stengel Károlynak egy 
az Ipartestület kebelében létesitendő temetke- 

zési segélyosztály megalakitására vonatkozó in- 
ditványát tárgyalta, melyet kidolgozásra a vá- 
lasztmánynak adott ki. 

Végül az uj választmány ült össze gyu- 

lésre, melyen saját kebeléből megválasztotta 
alelnöknek: Stengel Károlyt. Pénztárosnak : 
Nagy Istvánt. Gazdának : Novák Bélát. 

Az ipartestület közgyűlésének lefolyása, az 
ott elhangzott beszédek, az elnök, gazda és 

pénztáros, valamint a számvevők és a választ- 
mányi tagok személyének kiválasztása teljes 

tanubizonyság arra, hogy minden egyes tag át- 

érzi azon komoly munkát, melyre a testület az 

összesség érdekében hivatva van s a választás- 
sal dokumentálta szeretetét és bizalmát azeom 
vezetőség iránt, kik szakértelem, komolyság 
odaadó tevékenység és e mellett gerincességük- 
kel igyekeznek megbizatásuknak eleget tenni, — 

s kiket a testület minden tagja fenntartás nél- 
kül követni is fog. 

Termény-, vas-, füszer [ 

és csemegeárul 

nagyban és kiesinyben. 
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Az Ipartestület müködése figyelmet érde- 

mel, mert amint tudva van, ezen testület tagjai
 

voltak csak képesek arra, hogy az évtizedekkel 

ezelőtt alakult Dalegyletet, Tüzoltó-egyletet 

fenntarthatták és fejleszthették. 

Sajnos a tüzoltóegylet – bárha fenntar- 

tása és fejlesztése a beszedett tüzoltó. dijakból 

biztositva van – mostanában nem sok mükö
- 

dést fejt ki, de reméljük, hogy a közelgő nyári 

időszak nem találja készületlenül s az iparosság 

kitartó akaratát ismerve, hisszük, hogy az 

egylet fejlesztése, felszer elésének kiegészitése 

iránt megtalálja mielőbb a módozatot. y. a. 

Tinkák és Boták. 
Ember tervez, Isten végez. 

Még Gyergyóban is kevesen tudják, hogy 

Vagsláb község északi része a vasutállomási be- 

járótól fel a ,Lok" patakán az ugynevezett 

Kinda és Heveder falurész ős idők óta nem a 

vele egy testet képező Vaslábhoz, hanem Te- 

kerőpatak községhez tartozott, mint a negyedik 

tizes egy része; ugysziutén Vaslábon tul a Gré- 

ces oldalán fekvő Tinka-Bóta telep szintén 

Mekerőpatak községnek képezte a Kinda-Heve- 

derrel együtt a negyedik tizesét, lévén a terü- 

Het mindkét helyen Tekerőpatak tulajdona, il- 

letve tekerőpataki telekkönyvben. Ezelőtt is az 

lett volna természetes és helyes, ha ezen emli- 

tett telepek ne a tőlük hét, illetve 14 kilómé- 

terre fekvő Tekerőpataktól, hanem a velük egy 

községet képező Vaslábtól, illetve a csak 5- 7 

kilóméterre fekvő Vaslábtól nyerjék közigazga- 

tásukat és ne Vaslábon át még hat-hét kiló- 

méter távolságból. Azonkivül a faji összetartás 

is ezt parancsolta volna, lévén ezen telepek la- 

kósai legnagyobb részben románok. 

Most hajtották végre az uj közigazgatási 

Bbeosztást. Mindenki biztosra vette, hogy ezen 

régi helytelen beosztást reparálják s ezen tele- 

pek lakósait megkimélve az ügyes bajos dol- 

gaik végzése végett végzendő sokszoros és költ- 

séges fáradtság és idővesztegetéstől, a termé- 

szeti fekvés által egyenesen parancsolt Vasláb- 

hoz fogják csatolni. Igy is történt. Mindenki 

helyesnek és természetesnek is itélte ezt. Azon- 

ban ember tervez, leten végez. A tőrvény előir, 

a főhatóság határoz. Tinka- Bota-Kinda fe- 

lebbez s a vármegye változtat. Mikor ezen ne- 

gyedik tizes lakósai megtudták, hogy őket Vas- 

lábhoz csatolták, nem gyujtottak örömtüzeket, 

hanem tiltakoztak, hogy öket Vaslábhoz csa- 

tolják, mert „ők a magyarokkal ezelőtt is bé- 

! keségben éltek s ezután is velők akarnak ma- 

Tadni és addig jöttek- mentek, hogy az elcsa- 

tolást megsemmisitették s maradt minden a ré- 

giben. Továbbra is járnak ügyes-bajos dolgaik 

végzésére Vaslábról Tekerőpatakra, illetve Vas- 

lábon át Tekerőpatakra és alkotják annak to- 

vábbra is negyedik tizesét s foglalnak helyet 

annak képviselőtestületében is. 

Mindenki tudja, hogy nem csupán Tekerő- 

patak iránti merő szerelemből járták ki a vissza- 

egatolást, de azért ezen egyszerü eset is vet 

mémi világot az annyiszor felhánytorgatott „el- 

nyomó" és „üldöző magyarok' eljárására. 
p. (l. 

Firenzei levél. 

Séta a városban. 

Firenze, január 25. Vasárnap délelőtt van, 

szép napsütés, szinte tavaszi hangulattal tele, 

induljunk meg egyet széjjelnézni a városban, 

Legelsősorban is kezdjük a centrumnál, 

Modern palotákkal övezett tér, középen hatal- 

mas II. Emánuelt ábrázoló lovasszobor, Innen 

ágaznak szét a szélrózsa minden irányába az 

mtak, Megindulunk találomra az egyiken s ki- 

jutunk a napfényes Lungarnora, az Arnó part- 

jára. Hullámzik az élet, a sétálók tömege el- 

lepi az egész partot. Kicsalta őket az édes nap- 

sugár, amely egy pár napi hideg idő után száz- 

szor édesebbnek és melegebbnek tünt fel. S a 

tarka tömegben, amely kéjelegve sütkérezik az 

Arnó parton, meg lehet találni a világ minden 

nemzetét. Itt sétálnak a francia madameok és 

monsieurok, itt ad találkát az angol lady olasz 

barátjának s néha néha feltünik a tömegben 

egy-egv ferde szemű japán vagy kinai. Lehet 

itt látoi rövidnadrágos német turistákat, turbá- 

nos kindukat s mikor néha-néha megüti az em- 

ber fülét a csengő magyar szó, olyan jól esik. 

De nem is lehet egyáltalán csodálkozni 

ezen a nagy idegenforgalmon, hiszen Firenze 

amellett, hogy nagyon bájos fekvésü város, 

övezve a hóboritotta Áppeninektől s átszelve a 

kéklő Arnótól, egyike Itália mükincsekben leg- 

gazdagabb városainak. Muzeumaiban vannak 

felhalmozva a XIV. és XV. század világszerte 

hires mestereinek, Michelangelónak, Rafaellónak, 

Tizianonak s még suk másnak örökbecsü mun- 

kái. Két leghiresebb muzeuma az ,„Ulffizzi" és 

a „Pitti'. Az első az Arnó innenső, a másik 

a tulsó partján fekszik s hajdanában a Mediciek 

palotája volt. A kettő egymással egy hosszu 

folyosó által van összeköttetésben, améely Fi- 

renze legrégibb hidja a Ponte Vechio" fölött 

vezet el. Érdekes látványt nyujt ez az ősrégi 

hid teljesen beépitve kis üzlethelyiségeknek 

szolgáló épitményekkel. Mondhatnánk, itt van 

Firenze ékszerésznegyede, annyira tömve van : 

ez a hid ékszerészüzletekkel. 

pásan adott kupléival, 

Közeledik a dél, elhagyjuk a csillogó Arnó 

partot, hogy hódoljunk azon rossz emberi szo- 

kásnak, amelyet azonban mégis meg kell tenni. 

t. i. az evésnek. (Ilyenkor tényleg rossz szokás, 

mert az alatt annyi szépet és érdekeset láthatna 

az ember.) Nagyhamar elvégezzük ezt is és 

folytatjuk megkzedett sétánkat a városban 
(Folyt. köv.) 

Lázár Vilmos. 

Szinház. 
Jól emlékszem, több megdöbbenő nyilat- 

kozatot kellett zsebrevágjak azért, mert az első 

két este után, a szinészekről, a Gyergyói Ujság- 

ban egy hasábon át, majdnem csak jót irtam. 

Ma három hete annak és meggyőződött a köő- 

zönség, hogy a szivem, a művészetjelző baro- 

meter nem csalt. Három hét után még több és 

még több iót irhatok. 

A fokmérő nem mindig a taps, nem min- 

dig a nagyközönség orkánszerű megnyilvánu- 

sok, melyek az egész estét, az egész szezont 

megérik, melyeknek gyönyöre elkisér hetekem, 

vagy hónapokon keresztül. 

Felhővel beszélgettem és többek között 

rályukadtunk arra, hogy a müvésznek — anya- 

giak miatt — az átlag közönség izlésének en- 

gedelmeskednie kell és olykor, nem a magas 

művészi célt, de a testiség durva kivánalmait 

kell pőrére vetköztetéssel kielégitenie. 

Nem vagyok ezen az állásponton, de szo- 

moruan kell elfogadnom a valóságot. 
A közönség átlaga ma is ott tart, ahol a 

müűvészet 20 évvel ezelőtt, pedig nem fa, amely 

egy és ugyanazon helyen virágzik sok-sok ta- 

vaszon és hullatja lombját sok-sok őszön. 

A müvészet elfutott a repülőn, gyorsvona- 

ton, villamosságon messze-messze távlatokba, 

de nem hibás, ha az átlag közönség csak tes- 

tével használja ezeket a vivmányokat, a lelke 

pedig ott virágzik a mult virányain. 

Ki a hibás? . 

Az R. U. R. ütópisztikus kollektiv dráma 

poenjével, amely egyébként gradiozus felépitésü, 

nem értek egyet. 
A kultura nem viszi semmisülésbe az em- 

beriséget, vagy ha testi, anyagi értelemben igen 

is, a szellem erejében százszorosan gyarapodva, 

csak a tartósságra tör. 

Ebben a darabban Örvösgy, Révész, He- 

vesgy, Szabó, Felhő, Csóka, Gaál Piri, Katona, 

Horváth, Kovács Margit, mind-mind remekeltek. 

A legjobbat nyujtották, amit csak lehetett. 

Az, hogy a darab a hosszas diszletezések 

miatt az éjféli órán is tul huzódott, pusztán a 

mában nem lesz az felépitve, Gyergyószent- 

miklós közönsége mindig ki lesz téve a kelle- 

metlenségnek. 

Kedden : Fehér Kabaré é volt, melynek mü- 

sorszámai felülmulták várakozásunkat. „Szerzők 

iskolája" c. jelenetben Lázár Hilda és Ő r- 

szinpadnak köszönhető és addig, amig uj for- 

vössy valóban betetőzték azt a skálátume- 

szépségü alakitás volt ez és Örvösgy igen nagyra 

nőtt szemünkben. Lázár Hilda pedig beváltotta 
a szép igéretet. 
Haltmos Mici énekelt és ehanzonjai bü- 

bájosan hatottak. 
Papp Nusi, aki eddig csak temperamen- 

tumos statiszta szerepeket adott, jellemző keleti 
táncával ragadott el. Pompás test, szép és plasz- 

tikus, fáraók régmult korát keltette életre. 

Köszönjük. 
Ösók a József az egyfejvonásosokban és 

melodrámában adott igaz értéket. 

Szabó Gyula ércesen és mégis finoman 

csengő népdalaival igen- igen drága érzézeket 

ébresztett. 
Fel hóő az egyfelvonásokban ési igen pom- 

magánszámaival hálás 

mosolyt csalt az ajkakra és beesülés tüzét a 

szemekbe. 
Gálffy Annus most is olyan kedves 

vrolt. Szereplése, tánca csak emelte a müsor 
pompáját. 

Gaál Piri az R. U. R dtámában méltán 
megérdemelte a főszerep reá osztását, de a 
keddi egyfelvonásosokbau is megmutatta, hogy 
pompásat tud adni, ha akar, vagy ha olyan sze- 
repet kap, amely. egyéniségének megfelel. 

Kár, hgy Sehreiber hegedükoncertje más- 
korra maradt és hogy Héjja urnőt külön is nem 
hallottuk. 

Ez a kabaré-est szépzénben, értékben meg- 
mutatta a szereplők igen kiváló tehetségét és 
vejtetni engedi azt, hogy még többre is képesek. 

Tán jó volna ezt igy ujból megismételni, 
vagy egy ujabb msorral még egy Kabaré-es- 

tet adni. 
A tapsban a kezek elfáradtak, de a szó 

és a toll nem fog elfáradni a köszönet és di- 
cséretben, ha ezután is szívvel, lélekkel éhajt 

Gáspár igen jó társulata nekünk kedveskedni. 
Támogassuk részvételünkkel őkot, a ma- 

gyar szó derék harcosait: 
k 

Gáspár. igazgató ez uton értesiti Gyergyó- 
vidék közönségét, hogy a vidéki és tervbe 

vett alfalui kirandulása csaknem bizonytalan. 

lásga. Vannak olyan szinészi őt perces alakitá- Teb. 

Nyilt levél. k 
nghelescu Miniszter rhoz. 

Miniszter Ur! 

hány percre igénybe vegyük. 
A gyönyörüen szép „Csikország"-ban döb- 

benetesen csut eset történt. Ezt hozzuk itt nagy- 
becsü tudomására, mert megvagyunk győződve, 
hogy Önnek, Minisztér ur, erről semmi tudomása 
sem lehet és amihelyt megtudja, azonnal meg- 
felelő módon intézkedik. 

Niculae Comaniciut On, Miniszter ur, fe- 
gyelni vizsgálat rendjén, csiki revizor scolari 
állásból a sorocaiba helyezte át, késöbb meg 
állásától felfüggeztette. Azon okok amelyek 
felfüggesztését, illetve áthelyeztetését vonták 
maga után Niculae Comanieciunak, a sajtóban 
is napvilágot láttak. Ezekre Niculae Comani- 
ciu azzal felelt, hogy egyszerre három lap ellen 
inditott gajtópert. A sajtoperek éppen most 
vannak folyamatban és éppen most e hó 1-én 
helyeztetett vissza csiki revizori állásába is N. 
Comaniciu. Rögtön hozzá is látott müködése 
megkezdéséhez: telefonált vagy sürgönyzött 
minden iskolának, tudatván, hogy ismét Ő, N. 
Comaniciu a csiki tanfelügyelő s nyomban meg- 
kezdette iskolalátogatásait is, azokon a tanitókona 
tanitónőkön kezdte és folytatta s folytatja nemes 
ecélu munkáját, akik vagy közvetve vagy köz- 
vetlenül érintve, avagy érdekelve vannak a saj- 
tóperekben, leginkább mint tanuk. Megtiltotta 
a távozó, jóindulatu Toma Maánolache revizor 
scolar tiszteletére rendezendő bucsuestély me 
tartását azzal, hogy a tanitóknak nem enge te 
meg az állomáshelyükröl való eltávozását egy- 
részt, másrészt meg rosszalásának adott kife- 
jezést azokkal szemben, akik résztvesznek a 
banketten. 

Miniszter Ur ! Ez az a döbbenetesen csuf 
csikországi eset. Teljes tisztelettel kérjük : ves- 
sen véget Miculae Comaniciu revizor seolari 
müködésének mindaddig, amig lejárnak sajtó- 
perel. Erre is nem magunkért, hanem az igaz- 
ságszolgáltatás redjén felmerülő bizonyitási el- 
járás tisztaságáért van szükség. Bizva Miniszter 
Urban, reméljük kérésünk teljesitését. 
Égyébként: Uram de szabadits meg a 

lyet egy szinművész nyujtani tud. Váratlan 
gonosztól ! 

Több csiki tanitó 

. 

Engedje meg, hogy becses fgyelmét" ne-
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HIREK. 
MHalálozás. Városunk szülötte, Belényessy 

Alajos nyug. Máv. főfelügyelő életének 57-ik 
esztendejében hosszas szenvedés után Budapes- 

ten február 23 án elhunyt. Halálát nején kivül 
a Gyergyószentmiklóson élő kiterjedt Blénessy 

család gyászolja. Az elhunyt kitartó szorgal- 

mával, odaadó muukásságával, puritán becsüle- 
tességével saját erejéből küzdötte fel magát a 
Máv, vasuti központi igazgatóság kebelében a 

főfelügyelői állásra. 
—- Eljegyzés. Grósz Lilly Ratasnya és Bar- 

ják Mihály aradi fatermelő jegyesek. (Minden 
külön értesités helyett). 

ÚGyergyószentmiklós messze esik a köz- 
ponttól. Kellemesen érintett minden jó érzésü 
embert a hir, hogy pár városban már bevezet- 
ték a kormány igéretét és elrendelték a magyar 
nyelvűü beadványok olfogadását. Ugyanakkor 

ugy halljuk, hogy a kilencvenkilenc százalék- 
han szinmagyar Csikvármegye gyergyói részé- 
Bben nem fogadják el a hatóságok a magyar- 
nyelvü beadványokat. Igaz, hogy Gyergyó mesz- 

mégis más elbánást érdemelnénk a megörtést 
szüntelen szavaló uraktól ! 

—- A Gyergyóvidéki Gaxdasági Egyesület ve- 
zetősége folyó hó 28-án délután 3 órára hivta 
éegybe az egyesület tagjait az alakuló közgyü- 

jait képezik: a) A legutolsó közgyülés jegyző- 
könyvének felolvasása és hitelesitése. b) Tit- 

Kári jelentés. c) Az egyesület alapszabályainak 

tétele. e) Inditványok. Kéretnek az egyesület 
tagjai, valamint a nem tagok is, akik az egye- 
sűletbe belépni óhajtanak, hogy a közgyülésen 

minél nagyobb számban jelenjenek meg. 

Vagsuti balogot. Ferencz Gergelnyné, Fa- 
zakas Ágnes szárhegyi lakós f. hó 17-én a 
Gyergyószentmiklóson átmenő gyorsvonatról, 

amely a szárhegyi állomáson nem áll meg, ki- 
mugrott és a balkeze fejét a vonat kerekei tel- 

berek asszonyai ebédet vittek és ők talál- 
ták meg az állomás előétti sinek között teljesen 
vérébe fagyva, akik a faluba vitték első segély- 
nynjtásra Szini doktorhoz, onnan pedig a gyer- 
gyószentmiklósi kórházba. Különös az, hogy az 
asszonyok egy fél óra mulva a vonat elrobo- 
gása után találták meg a szerencsétlent mely- 

ről az állomás személyzete nem is tudott. 

Ul HInEK. A frankhamisitásra vonatko- 

miféle politikai háttere nincs. Távol áll attól az Ál- 
brecht-féle hiresztelt puccs. A bizottság megálla- 
pitotta, hogy Bethlent és a magyar , kormányt eb- 
bom az ügyben semmiféle felelősség nem torholi. 
Valószinü, a bünősök megbüntetésével igy a frank 
igy elcsendesedik véglegesen. 

—Napali mozi. Anapokban tartották meg a 
nappali mozi első nyilvános bemutatóját. A Te- 
réz-körut egyik emeletes háza fölött fényes nap- 
pal ragyogó szinekben ponpázott a vásznon a 
szines fölvétel. Rengeteg ember kisérletezett a 
mozri föltalálása óta, hogy letépje a moziról a 

kély eredményeket felmutatni - ezeknek azon- 
ban gyakorlati jelentőségük nem volt. Két ma- 
gyar ember ajándékozta meg most a világot a 

minden szempontból majdnem tökéletesnek mon- 
ható nappali mozival. Több mint egy évvel 

irányban. A nappali mozinál a speciális lencse- 
szerkezettel felszerelt vetitőgépben az eddigiek- 
nél jóval erősebb fényforrás világit a suhanó 
filmszalag mögött. A gép és vászon között sötét 
kamara van épitve, hogy a vetitőgépből kikerü- 
lő fénysugarakat semmi más sugár ne zavarja. 

Igy kerülnek a sugarak a finom szövésü selyem- 
vászonra, amely ugynevezett gyöngyvászon. A 
vászon uccafelőli oldalát pléhernyő keretezi, 
amelybe fekete tüll van kifeszitve. Ez a fekete 
tüllanyag a főalkatrésze a nappali mozinak, mert 

ezáltal érik el azt a sötétséget, amely a vetitett 
kép megjelenéséhez szükséges. 

sze van Kolozsvár és Szatmártól, de azért talán 

világvárásnak. Ennek a 

lésre. A közgyülés a központi róm. kath. iskola 
nmnaágytermében lesz megtartva s annak főbb pont- 

módositása és kiegészitése s az egyesület jogi 
személyiségének elnyerése iránti lépések meg- 

jesen összeroncsolták. Egy felórával később az 

állomás közelében lévő fatelepen dolgozó em- 

iról irt, 
rTészletei Uj. Oroszország kulturájáról és mü- 

zóan Windísohgraátz bevallotta, hogy annak sem- 

sötétség bilincseit, sikerült is itt-ott némi cse- 

ezelőtt indultak meg a kisérletek Németh Lajos 
és Krepuska Lajos mérnőkök részéről ebben az 

SZESZ 

* Eladó : egy majdnem teljesen uj, hasz- 
nált félfedelü, olajtengelyű fekete kocsi (Sze- 
szák-féle gyártmány) Cim a szerkesztőségben. 

„Órás és ékszerész tanulónak négy közép- 
osztályt végzett, jó házból való fiu felvétetik 
Stein Salamon órás és ékszerész üzletébe, a 
postával szemben. 

* Fehérnemü és felsőruhavarrást jutányos 
áron vállalom. Cim : a kiadóba, Ciffra-féle ház 
emeletén. 

IRODALOM. 

A „Korunk" első száma. 
Dienes László szerkesztésében uj, nagy 

havi szemle jelent meg Kolozsvárott „Korunk" 
cimmel. A nagy gondossággal előkészitett első 
szám teljesen megfelel a hozzáfüzött nagy vá- 
rakozásnak, amellyel néhány hónap óta a kultura 
iránt érzékeny közönség a szemle előkészitő 
munkálatait figyelte. 

Az uj szemle első száma, a bejelentett 
célnak megfelelően, változatos tartalomban meg- 
nyilatkozó egységes világnézeti irányt mutat. 
Dienes László Beköszöntőjében szélesen meg- 
alapozot világnézeti programmot ad, amely ab- 
ban csucsosodik ki, hogy korunk mindent re- 
lativizáló hajlandósaga, amely kulturánkat aláásta 
és elvezetett Spengler kultürpesszimizmusához, 
magának e peaszimizmusnak is elveszi szilárd 
bázisát s megadja lehetőségét egy optimista uj 

racionálisan is jól 
megalapo-ható optimizmusnak jegyében inditja 
utjára az uj szemlét, amelynek feladatát nem 
régi vagy uj dogmág hirdetésében, hanem a 
mai ember lelkének az uj kulturszintézisre való 
előkészitésében látja. A szeretet és egy boldog 
emberiség lehetőségében való kürthatatlan em- 
beri hitet hirdeti a legmagasabb müvészi for- 
mában Dosztojevszki egy kevésbé ismert és 
magyar nyelven eddig meg nem jelent elbe- 
szélése. Egy nevetséges ember álma, amely a 
nagy orosz világnézetét talán jobban összesü- 
ritve juttatja kifejezésére, mint a „Félkegyelmü" 
vagy a „Karamazof testvérek". 

Czakó Ambró, a vallásbőleseleti kérdések 
egyik legnevesebb magyar kutatója, a Keresz- 
ténysé és modern élet sokat vitatott viszonyát 

fejtegeti. Elekes Miklós Beder Sándor, Hámburg 
József és Turnowaky Sándor irtak még az első 
számban nagyobb tanulmányokat. 

Emellett a Kulturkrónika rovat az elmult 
hónap érdekes és jellemző kultureseményeit 
tűzi vizsgáló türe, a Szemle rovat pedig a könyv- 
piac és folyóirat-iradalom világnézetileg érdekes 
ujdonságait ismerteti. Ezek között a legérdeke- 
sebbek és válósággal kisebb tanulmányszámba 
jöhketnek : Jászi Oszkár érdekes cikkének is- 
mertetése, amelyet a szlovenszkói uj Lourdes 
keletkezésének tömeglélektani és politikai oka- 

Lunacsarszky tanulmánynak érdekes 

vészetéről, Beer : szociálizmus története, Oppen- 
heimer cikke a „Bünbeesett államról," Hans 
Ubersehaar tanulmánya a japán kulturáról viszo- 
szonyaiban az orosz szovjetekhez, Phasama köny- 
ve a Zenizmusról, Hackmann könyve a kinai 
buddhizmusról stb. 

A nagyon szép kiállításu, 80 oldalas szám 
bolti ára 80 lei lesz, előfizetésben 60 lej. A 
„Korunk" előfizetési ára félévre 360 lej Elő- 
fizetni lehet a szerkesztő eimén: dr, Dienes 
László Cluj-Kolozsvár, Strada Regalá 47. 

GAZDÁK ROVATA. 
Rovatvezető : Kertész Béla 

Néhány szó a szavatosságról. 
Közli Füűtöp Józset állatorvos. 

(Folytatás.) 

: A szavatossági főhibák is a tör- 
vény által megállapitott jogi védelmi határidő 
elmultával szavatossági hibák marad- 
nak, amelyeknek a vásár ibejébeni jelenlétét a 
vevő küteles ép ugy bebizonyitani, mint más 

— a szovatossági főhibák közé nem sorolt olyan 
betegségeknél, melyek a szavatossági hibák 3 
kriteriumát magukban rejtik. 

Minden egyes rejtett olyan betegségre, 
mely az állat értékét csökkenti, az eladó 24 
órán belül felelős, ha az hivatalosan, azaz állat- 

terheli 

orvos által megállapittatott. Itt nincs szükség a 
vevőnek semmiféle bizonyitásra. 

Ha az állat tényleg beteg, nem eszik, nem 
kérődzik, 24 órán belül a vevő azt látja is. Ha 
vevő akarja, hogy minden nehézség nélkül a 
beteg állatjától szabaduljon a fennforgó beteg- 
ség miatt, akkor azonnal forduljon állator- 
voshoz. 

Ne számitson arra, hogy — hátha azért 
nem eszik, hogy idegen istállóban van, mert 
ilyen eset nincs. Ha az állattal el mennek az 
erdőre fahuzatni, bekötik ott az erdei istállóba, 
melyet az állat soha sem látott, ha egészséges, 
az eszik itt és mindenhol. Tehát ha a vevő a 

„hát'-hákra támaszkodik és elmulasztja a hi- 
vatalos fórumoknál az állatja betegsége meg- 

állapitását, ezt teszi a saját felelősségére és ve- 
szélyére. 

A vevőt a törvény kötelezi arra, hogy vá- 
sárolt beteg állatjával szemben a jó gazda kö- 

teles gondosságával járjon el, azaz, azt állat- 
orvossal kezeltesse. Ez szükséges is, mert sok 
betegség olyan, amelyik gyógyitható — ha ideje- 

korán gyógykezelésbe veszik — vagy gyógyit- 
hatatlanná válik a gyógykezelés elmulasztásá- 

val, vagy késői igénybeveételével. Ezen utóbbi 
esetben a felelősség a mulasztó vevőt terheli, 
nem pedig az eladót. A vevő mulasztását pe- 
dig semmivel utánpótolni nem lehet. Pl. az ál- 
lat egészségesen megy a vásárra, az eladó tul 
jóllakatja, az állatnak tul tápdus olyan takar- 
mányt ad, melyet nem szokott enni és amelyet 
tul mohó étvággyal gyorsan elfogyaszt. Kap 
ebből egy bélhurutot, mely a vesénél jelent- 
kezik. Ha ezen betegséget a vevő 24 órán be- 
lül állatorvossal vizsgáltatja, akkor azt az állat 

orvos gyógykezelés alá veszi. Ha az állat meg- 
gyógyul, rendben van, szavatosság nem forog 

fenn. 
(Felyt. köv.) 

Kiadó laptulajdonos : Puskás J. István. 

Minden cikkért irója felel. 

NYILTTER.) 
A Magyar Párt f. hó 14-én Alfaluban tar- 

tott gyülésén a gyergyószentmiklósi intéző- 

bizottság kiküldöttei közül dr. Gaál Alajos or- 
vos a gyülésen elmondott beszédének több ki- 

tételével egyéni becsületemben engem sulyosan 
sértett, kitámadott és megvádolt, mely kijelen- 

téseiért és becsületsértő kitételeiért a megfelelő 
birói eljárást ügyvédema utján folyamatba tettem. 

Joseni-Gyergyóalfalu, 1926. febr. 24. 

Lukáts Antal s. k., 
birtokos és fatermelő 

*) E rovat alatt közlöttekért a felelősség beküldőt 
sSazork. 

— —— —— 

Hölgvek figvelmébe! 

Selyem, szallag és szalma 

KALAPOK 
virágok, szallagok és mindenféle 
diszek, alakitások, szalma átvar- 
rás és festés legolcsóbb árban 

1. SÁnDOB IRÉn 
női divat kalap szalon. – Jársábirósággal szamben 

Gyári lerakat. Í 

Nyomtalványokat 
legolcsóbban készit 

KAHAN 
könyvnyomda 

a 1e 

és mindenféle likör 

legolcsóbb napi- 
áron szerezhető be 

V Állandó nagy raktárkészlet. 

Halásznál, 
m helvi sreszgyár. az 
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A Gyergyói Bank és Takarékpénztaár Részvénytársasag 
Gvyergyószentmiklós, 

VIII. évi rendes közgyü lését 
1926. évi március hó 7-én (vasárnap) délután 3 órakor fogja Gyergvószentmiklóson, az intézet helyiségében megtartani, melyré . 

részvényesek tisztelettel meghivatnak. *! 

1. Az igazgatóság jelentése az 1925 üzleti évről, zárószámadás 
előterjesztése és mérleg megállapitása. 

2. Felügyelő-bizottság jelentése. 

38. Határozathozatal a tiszta nyereség hováforditása, valamint az 

*) Az alapszabály 17. pontja értelmében „Azon részvény, melynek alapján a szavazati jo 
járt szelvényeivel együtt, az intézet pénztáránál, vagy az igazgatóság által megjelölt letéthelyen letét 

Activ — Vagyon 

Tárgysorozat: 
igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentésének megadása rgyába 

állapitása. 

5. Esetleges inditványok. 

Bilantul general la 31 Decemvrie lI925. 
Mérleg-számla I1925. december 31-én. 

4. Felügyelő-bizottsági tagok választása s tiszteletdijuknak megz 

g gyakorolható, legkésőbb a közgyülés előtt három mappal, még le xen: 
eményezendő." Ez évben külön létébelyet az igaegatéság nem selak meg- 

Pasle — Teher 

Numerar - Készpoönz. 798.257 18. Capital de actii - Részvénytőke.... 1,500.000 — 
Feond de rezervá – Tartalékalapp.. 704.850 - Cambii – Váltákk.. 8,027.355 50 Fondul de rezervá al ereantelor dubioase – Kétes 

EfecteÉrtékpapirokk.. 1836.558 — peokelósokpartalóka 100000 - 

Debitori pe cont eurent - Folyószámla adósok. . 7,679.101 20 rtinori de banci - Takarékbetétek 11 026.760.84 reditori pe cont curent — Fólyószámla 
Debitori - Adósok. 3,014.460 13 betétek 4.832.200.86 15,858.951 la 

Creditori - Hitelezőkk.k... 1,847.888 18 Imobile - Ingatlan.. .... 661.400 - Profit — Nyereségk...... 305.437 18 

20,817.127 01 20,817.127] 01 
* Ez évi hozzájárulással Lei 740.000—-re emelkedik. 

Contul de profit si pierdere la 31 Decemvrie 1925. 
Pierdere — Veszteség Veszteség- nyereség-számla 1925. december 31-én. Profit yeréség 

Salari si adaus de chirie — Tiszti fizetések. . 473.700 - Profit transpus din anul 1924 - Nyereség áthozatal 
Spese - Költségkk.... 258.374 62 1924. évről....... 20.096 46 
Impozite - Adóák... 2558.333 - Interese - Kamatokk... 716.822 80 
Interese - Kamatokkk.... 659.585 48 BProvisiuni si diverse - Jutalék és különféle 1,215.510 96 
Profit - Nyerecségg:. 305.437 18 : 

1,982,430 22 1,059.480 az 

Gheorgheni-Gyergyószentmiklós, 1925. december 31-én 

Miklógy Béla s. k. : : Bajna András s. k. 
director — igazgató. contabil - könyvelé. 

CoNSILIUL DE ADMINISTRATIE - IGAZGATÓSÁG.: 

Patrubány Miklós s. k. Sáska Kajetán s. k. Szabó György s. k. Ferenczi István s. k. Br. Vámos Nándor s. k. Puskás lsiván s. k. 
presedinte — elnök. vieepresedinte — alelnök. directer genoral 

vezérigazgató. 
Dr. László Dezső s. k. Br. Gaál Endre s. k. Lukáts amtal s. k. Angi István s. k. Alexrandra Chriatea s. k. 

COMITBTUL DE CNSORI - FELÜGYELŐ-BIZOoOTTSÁG. 

Br. Emil Precnp s. k. 
presedinte - elnek. . 

áspár Jánoz s. k. Csiby János s. k. : Nagy Akos s.k. 
contabil gutorizat 
könyvszakértő. 

Berel Cz Márton vasárelében kapható: 
mindenféle gazdasági cikk, épület és butorvasalás, 

Dr. Póterfiy Lőrinc s.k. Dr. Ávód János s. k. György Pazakas Aundrás s. k. 

(goston (goston 
CCsomafalta 

vas, füszer, porcellán, divatáru 

és singes kereskedése 
Giszt termény nagyraktár. 

Kolozgvári Takarékpénztár és Hitelbank 
marosvásárhelyi fiókintézete 

TRG.-MURES 

Foglalkozik a bankügyletek minden ágával. 

ekék, csákányok, fejszék, kályhák és minden vas- 
szakmába vágó áruk. Állandó nagy raktárkészlet. 

A legotlcsóbb napiárak. 

ENGEL JEREMIS 
eam E Gheorgheni-Gyergyószentmiklós. 

ánozi ETERNIT-P Merza : Bocsánozi szállít ala-tetőket 
Gheargheni-Gyergyószentmiklés. diszes kivitelben. 

s zr lyai 233 patent eserép Magazin de modá bárbá- BOHN-fé ] zsombo p p 
teasod si de mode de dame. k g g állandóan raktáron. 

Varrógépek, kerékpárok, hangszerek és alkatré- 
Nőie és fértidivat tizlete. szek legolcsóbb beszerzési forrása. 

Fendat 1856 Mapitva 1880 Ingyenes varrógéphimző és szabászati tanfolyamok. 
a ekk disztatnak 


